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   התעשייתיהערכת רווחיות היצוא -תיבה 

  

 ות חששועוררשנתיים האחרונות בתנאי הסחר עת והרהירידה החדה בשער החליפין של הדולר 

 לבחון את השפעת אך חשוב,  אלה לא התממשו עד כהחששות .יצואשל ה ו גידולבלימתל

 העריך לאפשרתאשר במסגרת רחבה זאת ו, לאורך זמן על רווחיות היצוא האמוריםתהליכים ה

של ניכרת  ירידה על מעידיםאכן הממצאים . גורמים להאת ה בין ברווחיות ולהמידת הפגיעהאת 

 אך זאת ביחס לרמת רווחיות גבוהה בפרספקטיבה ארוכת -  בשנתיים האחרונותרווחיות היצוא

 ואילו, מההרעה בתנאי הסחררווחיות נובעת בעיקר ה תירידכי  מלמדים הממצאיםעוד  .טווח

וגלגול חלק של היצוא  הדולרימחיר עליית ה עקב -הייתה נמוכה  שער החליפיןהשפעתו של 

 - הרעת תנאי הסחר  .יחסית לייצור לשוק המקומי על ידי שחיקת שכרם ,מהפגיעה אל העובדים

  .גזר היצואלא רק במ,  בכללומשקבפוגעת  -החליפין  הייסוף בשער שלא כמו

תם של שינויים בשער החליפין הנומינלי על היצוא קטנה  מלמדים כי השפע1מחקרים בעולם

העלות הגבוהה של כניסה לשוק העולמי , על פי מחקרים אלה. יחסית לזו של גורמים אחרים

ומעלה את , העשויים להיות קצרי טווח, מפחיתה את ההשפעה של שינויים בשער החליפין

  .החשיבות של ביצועי העבר והציפיות לעתיד

  

  מדד רווחיות היצואשל  חישובהשיטת 

ביצוא ) התמורה להון(כמכפלה של שיעור הרווחיות ליחידת תוצר מוגדרת כאן רווחיות היצוא 

סביר , מהיר בשנים האחרונותה לצמוח בקצב וסיפהיצוא כיוון שכמות ה. 2פר יחידות התוצרמסב

)  1 (ביטוילפי , אשהו,  ביצואליחידת תוצרשיעור הרווחיות של  מירידה נבעההפגיעה ברווחיות ש

  :חלק ההון בתוצר בניכוי מס
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כדי . המרכיבי אחד לכלאך אין אומדנים ישירים ,  בייצוא ביטוי כללי לרווחיות ההוןהוא) 1(

 מורכב משני חלקיםשל רווחיות היצוא החישוב מוצע להלן צוא ישל ה ו רכיבים אל בקירוב לאמוד

  .מחירי התוצר ביצואו העבודה הנומינלית ליחידת תוצר ביצוא עלות -

 אפילו שכן ,מכירות מקומיות ליצואבין  השכר והתעסוקה בתעשייה ,לא ניתן לפרק את הייצור

 ברמת הענף הכלכלי ובסך כל לא כל שכן ,יעדים הייצור לשני שכיח הבודדתברמת הפירמה 

שני ל ת ליחידת תוצרות העבודה הנומינלייוועלברמת הענף הכלכלי ש הנחהב ואולם ;ייצורה

 לפי לענפים ים שונותמשקלייחוס ניתן לחשב יחס זה עבור התעשייה כולה תוך ,  דומותהיעדים

  :3ביצואשל כל אחד מהם חלקו 

                                                 
1 J. Campa (2004). "Exchange Rates and Trade: How Important is Hysteresis in Trade?", European 
Economic Review 48. 
S.M.J. Das, M.J. Roberts and J.R. Tybout (2007). "Market Entry Costs, Producer Heterogeneity and 
Export Dynamics", Econometrica 75.  

 .החישוב דומה לזה שעורכת מעת לעת התאחדות התעשיינים 2
 .  זו סבירה יותר ככל שהענפים קטנים והומוגניים יותרהנחה 3
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סך הענף בשל יצוא ההוא משקל iω- ו, עלות העבודה הנומינלית ליחידת תוצרוא ה

 כך . משנה בתעשייה ענפי75-ל השקלול על נערך, בחישובלהשיג דיוק מרבי כדי  . התעשייתייצואה

  .קירוב טוב למדד עלות העבודה הנומינלית ליחידת תוצר ביצוא) 2(מייצג הביטוי 

  

,  שבסוגרייםבביטוי, E ,רל הדול שער החליפין שלתהכפמבוטא על ידי ) 3 (מחיר התוצר ביצוא

משוקלל , Pm מחיר תשומות הייצור המיובאות פחות ,)התפוקהמחיר ( Pxמחיר היצוא שהוא 

  : השקלי של הערך המוסף ביצואאת המחיראפוא  מייצג) 3(ביטוי  .s בחלק התשומה בתפוקה

)3 ()( mx
x

y sPPEP −=  

 חלוקת ל ידיחושב בתדירות שנתית עהוא כן  ול,חלק התשומה בתפוקה משתנה על פני התקופה

כדי לנטרל . ם בסך הפדיון התעשייתייבמונחי שקל) למעט יהלומים(סך יבוא התשומות לתעשייה 

  .4 החישוב במחירים קבועים נערךאת השפעת השינויים בתנאי הסחר

), )1 ( הרכיב האחרון בביטוי )τ−1 ,מנכה את שיעור מס החברות הסטטוטורי כדי לקבל את 

  .תוצר היצוא הנקי ממסשל רווחיות השיעור 

  

  הממצאים

 בכלל -  עלות העבודה הנומינלית ליחידת תוצר – מציג את הרכיב הראשון שהוצג לעיל 1איור 

של קצב עלייתו שכן , וממנו  עולה כי בשנים האחרונות חל שיפור ברכיב זה, התעשייה וביצוא

 נשחק בהםש , בענפי היצואבמיוחד ים אמוריםהדבר. פריון העבודהשל  היה אטי מזה השכר 

  . הפריון גדל בקצב דומהואילו  ,השכר יחסית ליתר התעשייה

  עלות העבודה הנומינלית ליחידת תוצר: 1איור 
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מרץ-95 מרץ-96 מרץ-97 מרץ-98 מרץ-99 מרץ-00 מרץ-01 מרץ-02 מרץ-03 מרץ-04 מרץ-05 מרץ-06 מרץ-07 מרץ-08

ענפי היצוא התעשייתי

סך הייצור התעשייתי

  
                                                 

 .וכך נמנעת כפילות של השפעת גורם זה, תנאי הסחר מובאים בחשבון ישירות 4
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. ר מהםהיצוא הנגז  ואת מחיר תוצר מציג את המחיר השקלי של היצוא והיבוא בתעשייה2 איור

 עקב ירידת שער ,אמנם ירדו בשנתיים האחרונותשל היצוא ליים  השקםמחיריה עולה כי איורמה

 יםליית המחירמשום שחלק מעלייתם קוזז על ידי ע,  מתון בלבדזאת בשיעוראך , החליפין

של עיקר הירידה ). 3איור ( היחלשות הדולר גם מול יתר המטבעות בעולם תוצאת ,םייהדולר

תנאי ת  כלומר מהרע- היבוא מחירי של ר היצוא הנגזר נובע אפוא מהעלייה החדה מחירי תוצ

  . בכללומשקבפוגעת ה, הסחר

   היבוא והתוצר הנגזר,מחירי היצוא: 2איור 
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מרץ-95 מרץ-96 מרץ-97 מרץ-98 מרץ-99 מרץ-00 מרץ-01 מרץ-02 מרץ-03 מרץ-04 מרץ-05 מרץ-06 מרץ-07 מרץ-08

המחיר השקלי של היבוא המחיר השקלי של היצוא

מחיר תוצר יצוא נגזר

  
  

  רו והדולראישערי החליפין של ה: 3איור 

2.9

3.4

3.9

4.4

4.9

5.4

5.9

ינואר-95 ינואר-96 ינואר-97 ינואר-98 ינואר-99 ינואר-00 ינואר-01 ינואר-02 ינואר-03 ינואר-04 ינואר-05 ינואר-06 ינואר-07 ינואר-08

שקל-אירו (לפי מטבעות עיקריים) שקל-אירו שקל-דולר

 

  
  

 27-ל - 1995 -תחילת התקופה המוצגת   אחוזים ב37- מס החברות הסטטוטורי ירד מ, לבסוף

יש לציין כי .  וצפויות להימשך בשנים הקרובות2003ירידות אלה החלו בשנת . 2008אחוזים בשנת 

 פטורים עקב,  הסטטוטורי עשוי להיות שונה משיעור המס בפועל על רווחי החברותהמסשיעור 

 שיעור מס דת במקביל להור, במדינות רבות על כך נהוגנוסף. והטבות שונות במס החברות
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כך ששיעור המס , הרחיב את בסיס המס על ידי אכיפה מוגברת וביטול פטורים והטבותל, החברות

מבדיקה שנערכה נמצא שבישראל ירידת המס הסטטוטורי לעומת זאת . בפועל  נותר ללא שינוי

  . לירידה דומה בנטל המסהביאה

). כוי מסיםבני(ברוטו ונטו , 2008 עד 1995 מציג את שיעור התמורה להון ביצוא לשנים 4איור 

ממש של  לא חל שינוי 1995בחינה ארוכת טווח של המדד מעלה כי משנת , מהאיור עול עם זאת

  .בתמורה להון

  שיעור התמורה להון ביצוא: 4איור 
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שיעור התמורה להון ברוטו

שיעור התמורה להון נטו (בניכוי מיסים)

  
שכן ,  בשנתיים האחרונותד בפגיעה ברווחיותולשער החליפין היה חלק קטן מא,  לעילוסברכפי שה

מחירי היצוא הדולרי ; לא התחזקות השקלו ,הדולר בעולם היחלשות יההמקור העיקרי לייסוף ה

היא אפוא הסיבה המרכזית לירידה ברווחיות . במידה רבה להיחלשות זו של הדולרהותאמו 

, 5כפי שעולה מאיור . מחירי התשומות המיובאותשל  שנבעה מהעלייה החדה ,הסחרתנאי הרעת 

 מכאן .5בשנתיים האחרונותחיות של הרוו מתקבלת אף עלייהבנטרול ההרעה בתנאי הסחר 

 קוזזה במידה ניכרת על ידי גלגול ,ההרעה בתנאי הסחרבעטיה של  ,שהפגיעה החדה ברווחיות

  .1כפי שהוצג באיור , הפגיעה לשכר העבודה

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                 
 .הנטרול בוצע על ידי קביעת השינויים במחירי התשומות המיובאות בשיעורים זהים לאלה של השינויים במחירי היצוא 5
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  השפעת ההרעה בתנאי הסחר על הרווחיות: 5איור 
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שיעור התמורה להון נטו ללא הרעה בתנאי הסחר

  
 


